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Nell'allegato alla lezione 25, IL SUONO, abbiamo visto le
locazioni di memoria su cui agire per creare effetti sonori e
musicali, cercando in questo modo di capire la struftura diun
programma sonoro aftraverso la spiegazione e |'uso delle
funzioni principali: volume, forme d'onda, ADSR, frequenzq,
filtri, ecc.

Ma, oltre che perla

costruzione di un programma

SONOIO, i SUONIi POSSONO essere

utilizzati anche in molfi alfri

modi, e questo & appunto ()
I'argomento dellalezione 27.
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Infatfi i suoni, non solo possono essere usafi nei video giochi
(spari, esplosioni, rumori, ecc.) ma anche, come vedremo,
in programmi gestionali o educativi; quando c'e bisogno di
sottolineare, ad esempio, alcune domande o risposte con
un "beep”, oppure di associare certi colori a determinati
sUoNi.




Nella costruzione di un programa musicale solitamente
conviene usare le parti del programma che creano i suoni
come subroutine e, per evitare di dover poi ricopiare nei
poke le locazioni di memoria a cui accedere, & preferibile
memorizzare tutti i numeri delle locazioni che regolano i
generatori di suoni in opportune variabili.
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Listato dell’esercizio:
ESEMPIO PRATICO (CBM 64)

s i=54272
20 poKesi+24,15
30 poKesi+4,33
40 poKesi+5,15:poKesi+E6,0
5@ forf=1t0150
E@ poKesi,BipoKesi+l,f
70 forkKk=1to10@:next
80 nextf
99 poKesi+4,0
100 poKesi+24,0

Listato dell’esercizio:
ESEMPIO PRATICO (VIC 20)

10 pokKe36878,15
20 forf=128to0250
30 poKe36876,f
40 nextf

50 poKe36876,0

Listato dell’esercizio:
COMPLETA IL LISTATO (CBM 64)

12 pokKeS3280,6:pokeS53281,3

20 n=8:printchr$(f%x1)

38 11=P4:12=38:x=0:[%]

40 forg=0L[%x]Jto6

5@ 11=11-2:forifxJtox+11

60 gosub15@:nextx

70 12=[x]1-2:fory=ytoy+l2

80 gosub15@:tnextl[*]

98 iflxlthenli=11+1

100 11=[*%x]1-2:forx=xtox-11step-1
119 gosub150:nextx

120 12=12-[x1:fory=ytoy-12step-1
130 gosublxltnexty

140 nextg:[x1]

1580 p=x%40+y ipoKeS5296+p ,2

160 poKel@24+p ,160:[ %]



Listato dell’esercizio:
COMPLETA IL LISTATO (VIC 20)

1@ poke36873,E6C

28 n=0:iprintchrF([x])

30 11=22:12=20::x=0:[%1]

48 forg=[{*1to5

50 11=11-2:5for[xJtox+l1l

€0 gosubi1S5@inextx

70 12=[x]-2:forv=ytor+l2

80 gosub15@:inext[*x]

90 iflxlthenli=]1+1

100 11=[x]-2:forx=xtox-11step-1
110 gosub15@:nextx

120 12=12-Ixl:ifory=vtoy-12ztefp -1
130 gosubl*xlinexty

140 nextg: %]

150 p=x%x22+y :poKe38400+p ,2

160 poKe7EEO+p ,160: [ %]

PROGRAMMIAMO INSIEME (CBM 64)

10 poKeS3280,3:poKeS3231,3:poKeE509, 128

20 print"HA"chr$(142)>

30 v=1024:c=5523€:q=40:p =340

40 a=65:n=83:m=46:ca=0@:cn=6ics=2icm=2

108 1=p:getxFigosub20a0

1180 ifx¥=""thenlE2

120, if (x$="z")>%(p>320> then p=p-1

130 if (xF="x"2%x(p{953)> then p=p+i

148 if x%5" " then gosub 1000

200 poKec+l ,csipoKev+l 22

220 poKec+p ,calipokKeuv+p ,a

306 goto 160

19000 h=p-q:f=higosub202@

1040 pokKec+f ,csipokKev+f ,32

1960 poKec+h ,cmipokKev+h,m

1070 if h=g then gosub 200@:f=h:g9=300:pn=pn+l:
print"@Munteggio”ipnigoto 118080

1888 f=h:h=h-q:if h>q then 1846

11900 poKec+f ,cs:poKev+f ,32:return

o000 t=g:if g>8480 then j=j+lig=int{(rnd(Bl%3)>



2010 i€ =20 thenr end

2uee g=g+q

2040 poKec+t ,czipokev +tt ,22

2060 poKec+g,cnipoKev+g,n

2188 return

3008 s i=54272

3028 for y=15 to B step -1

3040 poKesi+2g,vipokKes i+5,15:poKesi+6,0ipoKesi+] 48:
poKes1i,cOBiroKesitd, 125

30860 next vipoKezi+4,0:poKesi+5,8:ireturn

PROGRAMMIAMO INSIEME (VIC 20)

PoKe3E2373,59:pokeES0O, 12

20 print"H"chr$¥(142)
38 v=768QAQ:c=38400: q-PE=p =47z
480 a=65:nh=22:m=46:ca fon=6t
100 l=p:getx$=gosub8@@@

118 ifxF=""then 10

1200 if (xF="z")4(p 462> tren p=p-1
128 if (xE="X"I%R(p 423> then p=p+!
140 i€ xF=" " then go:zut (002
poKec+l ,c=
poKectp  ca
goto 102
h=p-qtf=hizosub30oe

ravec +f ,csipoakev+t 32

rokec+h,cmipoKev+h ,m

if h=g thenr gosub 30@Q:f=h:g=55@:pn=pn+liprint
"FFunteggio”"ipnigoto 1100

1880 f=h:h=h-q:if h>q thenl@q4e¢
1102 poKec+f ,csipokenw+f,32return

cs=3icm=c
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2020 +=3:1if 23418 then ji=j+lig=intirnd(O)>%xq)
20190 1€ i=2600 ther end

2A20 2=3+q

2049 rokec+t csipokKew+t 22

2060 pokKec+g,cnipokewntg,

2188 return

30D poKe3TRTE, 15

3020 for y=200 to 122 :=zterp -1

3040 poKe3B6876,v
3A5A next yipoke3E37E,Q:1pr0kKe258378,80ireturn



Soluzione dell’esercizio:

COMPLETA IL LISTATO CBM 64
(lez. 26)

1@ poKeS3I28@ .EicKe
20 printchr$(142>ch
30 forx=4@to993

48 ifint(rnd(8>x50)>746thencB

92 poKe1024+x ,26:poKaSS29€+x ,6

60 nextx:K=1084:a=¢%]

70 getaFipoKek ,28ipoKec+K,1i1pK=K

30 ifaF="x"then K=K+1

90 ifa¥="z"then K=K-1

100 ifa%$=";"then K=K-40

118 ifa®$="/"then K=K+40

120 ifpk<>KthenpokKec+pk,3

1380 if(k<1064)>+(K>2023>thenk=10864
1480 ifpeek(K)=86thens=s+1!poKec+K,3
150 printchr$¢19)tab (15> "punti:®;s
160 ifti-a<1800then7’@®

=322 1-=54272
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Soluzione dell’esercizio:

COMPLETA IL LISTATO VIC 20
(lez. 26)

12 poKel2E2TH,EZIc=207Z2

2@ printchr$d142>)chr¥7147>

32 forx=22t05805

40 ifint(rnd(B>%50)>{45thentcd

5@ poKeT7E38@+x ,86:pove2340Q+x €

68 nextxik=7702:1a=ti

70 getaFicokek ,88ipoKec+K,1ipK=K
80 ifaf="x"then K=K+1!

99 ifa%="z"then K=K-1

108 ifas=":"then K=K-22

110 ifaF="/"then =K+22

120 ifpkK<>KthenpoKec+p¥K ,3

130 if(K{7702)+(K>2185>2thenK=7702
140 ifpeeK (K)=868thens=s+1:poKec+K,3
15@ printchr®(i19Mtab(6)"puntii ;s
160 ifti-a<1800then7O
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